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^íeejelenik minden csütörtökön. —

A nemzetségi eszme hanyatlása.
A nemzeti eszme a legújabb történet 

tanúsága szerint, épp úgy, mint minden más 
eszme, rohamos dekadenciának indult attól a 
pillanattól kezdve, midőn zenitjét elérte. A 
hatvanas és hetvenes évek forrongó idősza­
kában, a nemzeti eszme iltassági állapotában a 
legdurvább erkölcstelenség s a leggyalázato­
sabb erőszak is igazolást nyert, ha a nemzeti 
motívumok képezték alapját.

A szent őrültség e korszakán szerencsére 
túl van Európa. Vele is az történt, ami a 
vallási tébolylyal. A vallási extázis leghihetet­
lenebb kitöréseinek idején történtek a vallás- 
talanság és istentagadás legvakmerőbb tényei. 
Hisz a legnagyobb fény mellett mindig a leg­
nagyobb árny sötétlik. A nemzeti eszmének 
a hatvanas és hetvenes években történt kul- 
minációja idején is már megjelentek az első 
árnyak, a hanyatlás első jelenségei. De azokat 
csak kevés éles szem vette észre. Az utolsó 
emelkedésnél, mely után a dekadenciának be 
kellett következni, két lángeszű államférfit! még 
megragadta a nemzeti eszmét, hogy az utolsó 
erőfeszítés segítségével diadalra juttassa törek­
véseit és nemzete érdekeit. Az egyik volt Gavour, 
a másik Bismarck. A nemzeti eszme végső nagy 
fellendülése valóban diadalra juttatta az olasz 
és a német egység eszméjét; de egyiket sem 
végső következményeivel együtt.

Az olasz egység nem terjedt tovább ter­
mészetes határainál, s el nem érhette a nyelv­
határokat. A német egység hatalmas áradata 
megállt a csehországi Óriás-hegyeknél s Ausz­
triának öt német tartományát örökre kivid 
hagyta a német egység szféráján, a magyar­
országi németségről nem is szólva.

íme, a homogén népek egyesülése sem 
volt lehetséges a nemzeti államok alakulásá­
nál. Az állami határokat nem lehetett kiter­
jeszteni a nyelvhatárokig.

Annál kevésbbé volt lehetséges a vegyes 
területek átkapcsolása révén megbontani a 
régi államalakulásokal. Minden eszmének 
vannak szerencsés győzői és szerencsétlen ál­
dozatai. Anynyira máreljutottunk. hogy a vegyes 
nemzetiségi területekre nézve rendíthetetlenül 
áll a beüti possidentes régi becsületes, nyugal­
mat biztosító jogszabálya.

Az osztrák-magyar monarkia területén 
pedig nincs egyetlen egy vidék vagy tarto­
mány sem. melyet ez az elv meg nem vé­
delmezne. Ausztriában még a szláv jellegű 
tartományok is erős német vagy latin elemei 
tartalmaznak : vagy ahol — mint Galíciában 
— e két elem nagyon redukálva van, olt 
egy ellentétes irányú szláv nemzetiség képezi 
az ellensúlyt.

Annál kevésbbé veheti igénybe a nem­
zeti eszme Magyarország vegyes nemzetiségű 
területeit. Itt nincs egyetlen egy nemzetiségi 
vidék sem, ahol az államalkotó magyar faj 
még számbelileg is tekintélyes, kulturailag 
pedig nagy fölényben levő kisebbségei nem 
képez.

Úgy a német, mint az olasz egység csak 
tisztán homogén nyelvi területeket hódított 
meg. A szláv és román nemzeti eszme szük­
ségképp alá van vetve ugyanezen törvénynek. 
A nemzeti eszme egyáltalán befejezte véres 
és vér nélküli küzdelmeit. Sem az olasz, sem 
a német egység nem fejlődhetik tovább. A 
szláv eszme pedig, midőn a hetvenes években 
félelmesnek látszó szerepében fellépett, a 
nemzeti eszmét már határozott dekadencziában 
találta.

Csoda-e ezek után, hogy a nemzetiségi 
eszme, amely a magyar állam újjászületésé­
nek kezdő korszakában a leghatalmasabban 
lépett fel és létében fenyegette Magyarorszá­
got is, ma már sokkal kevesebb fejtörést 
okoz nekünk.

A nemzeti, illetőleg nemzetiségi eszme e 
visszafejlődéséről talán csak kevesen tudnak 
számot adui ; de ösztönszerüen érzi azt min­
denki. Ezért kerül most ob. ritkán sorra par­
lamenti vitatkozásainkban a nemzetiségi kérdés, 
mely még csak nem is regen állandó témája 
volt a magyar parlamenti küzdelmeknek. A 
nemzeti eszmének többé nem lesz oly domináns 
hatása az államok alakulására, mint volt ed­
dig. És ekképp minél inkább veszti békebontó 
hatalmát, annál nyugodtabban és békésebben 
élhetnek egymás mellett a külömböző fajok 
és nemzetiségek. A magyar állam útjáról ek­
képp elhárul egy nagy akadály.

LAPSZEMLE.
A Pesti Napló „.1 főispán" ez. alatt írja: A fő­

ispánok hatásköre a jelen közigazgatási rendszer­
rel együtt fejlődött ki. A régi vármegyének a régi 
főispán volt való. A főispáni állás nem volt egyéb 
méltóság-ná\. A vármegyei nemesség maga haj­
totta végre az országos törvényeket és helyi sta­
tútumait ; maga választotta végrehajtó közegeit és 
maga ellenőrizte azok müködését.jEzen autonómiá­
nál fogva az állam a megye területén alig lárt befo­
lyással. A megyék, mint megannyi kis állam, 
sárii levelezést folytattak egymással, utasítást ad­
tak országgyűlési követeiknek és igy az országos 
törvényhozásban is döntő sulylyal bírtak. Aki 
egy kissé is foglalkozott a közműveltség előhala- 
dásának feltételeivel, be fogja látni, hogy ily rend­
szerről egy ország tán soká fennállhat, de a köz­
művelődés terén, el kell maradnia. Nem önkormány­
táti jog volt az, amit a megye gyakorolt, hanem 
a legnagyobb fokú autonómia, s az állam alig 
volt szerves egésznek tekinthető a részek ez ön­
állóságában. Az 1848-tól 1867-ig. tartő idő, bár 
néma, de nagyon termékeny volt. Átalakult a nem­
zet felfogása, átalakultak a viszonyok. Minden át­
alakult : csak a vágy maradt meg: fentartani és 
visszaállítani legalább formailag a régi intézmé­
nyeket, de ez kompromisszum volt a nemzeti ha­
gyományok és a nemzeti kultúra követelményei között.

Már 1871-ben el kellett venni az igazság­
szolgáltatást a vármegyéktől ; fel kellett állítani

T A R C Z A
KÜLÖNÖS TÖRTÉNET.

— Angolból. —

George Fothergillnak háromszáz font ster­
ling évi jövedelme volt, de úgyszólván semmi mel- 
lékkeresote ; a lánynak pedig egyedüli reménye 
valami fényes partie lehetett volna — és e szép 
álomra minden leány fel van jogosítva, épp úgy 
mint ahogy minden közkatona tarisznyájában 
hordja a tábornoki rangot. És Effio Cunningham 
ezt a kecsegtető kilátást áldozta fel, midőn nőül 
ment Georgehoz, kinek csak háromszáz font ster­
ling évi fizetése volt és kit a kikerülhetlen halál 
közelgő réme ijesztett.

— Effie ! szólalt meg George — aztán 
elakadt a hangja és elforditotta arczát.

Effie rettegve pillantott fel. George rende­
sen sápadt szokott ugyan lenni, de ma holthal­
vány arcza láttára megrémült. Tudta, hogy rossz 
hirt hoz, ámbár nem sejtette annak horderejet.

— Effie, édes - szólalt meg újra. Szeretsz ? 
Nagyon? „ .— George, valami aggaszt? Mond el gyor­
san mi történt, mi bajod van ?

- Igen nagy baj ért, oly nagy hogy nem
is tudom, hogyan mondjam el azt. Az orvosnál 
voltam és Ô - azt mondja - hogy - hogy nem 
vagyok egészséges. , .

Effie tágra meredt szemekkel nézett ra. Egy 
perczig szólni se birt.

- De nem komolyan ? -
— Nagyon komoly, edes Ethe, en légy er6s, én £, «terelmei - én nem l«g»k -ka 

élni.

Rettenetes vallomás egy vőlegény ajkáról 
fiatal, szerelmes menyasszonya előtt. Az orvos 
azt mondotta, hogy tüdője van megtámadva; de 
nem ám egy kissé, nem az egyik szárnya, hanem 
mind a kettő, az egész tüdője oda van. S nagy­
óvatosság mellett, ha mindattól tartózkodik, 
amiért érdemes élni, elélhet még egy rövidke 
esztendeig.

Ö soha sem volt kicsapongó. Életének egyet­
len egy fénypontja, egyetlen egy derűs, napsuga­
ras időszaka so volt, melyre resignáló bölcselke- 
dóssol vagy keserű megbánással gondolhatott 
volna ma vissza, mint bajának okozójára. Napjai 
egy fővárosi hivatalnak egyhangú, színtelen unal- 
masságában folytak le, reggeltől estig a hivatal­
ban. Este fáradtan tért haza, hogy reggel újra 
felvegye a nyűgöt. Aztán eljegyezték magukat. 
Mennyi ideje is van már ennek ?

Effie először akkor vallotta be neki, hogy 
szereti, mikor még csak száz font sterling évi fi­
zetése volt és a Kopsl Street egy szűk udvari 
szobájában lakott. És hűségesen várt rá a fizetés­
emelés lassú stádiumain végig csendes béketürés- 
sel, mig százötven, kétszáz, kétszázötvenre emel­
ték azt, és végre most elérte a háromszáz font 
évi jövedelem szédítő magaslatát, melynél elha­
tározták, hogy ezzel együtt bekövetkezik az es­
küvő napja.

Oh miért, miért nem elégedett meg akkor a 
jelennel, midőn oly derűs színben tűnt föl előtte 
az élet, oh, miért bolygatta meg a jövő ködfátyo- 
lát. Valami sejtelem, vagy ha úgy tetszik, bölcs 
óvatosság arra birta, hogy biztosítsa az életét, 
mert hát jövedelméből nem tehetnek majd félre 
semmit, és ha valami baja, történnék, Effie se­
gélyforrás nélkül, maradna, És útnak indult e 
tervvel agyában, vidoran, bízva a jövőben és 
megtört szívvel, lesújtott lélekkel tért vissza.

A rettenetes esi pást követő első órákban 
nem látott egyéb kibúvót, mint hogy visszaadja 
Effienek a szabadságot és boldogságuk etőestéjén 
örökre válniok keli. Aztán egy másik gondolat 
kezdett ágyában megfogamzani. O tudta és nem 
volt részéről önhittség a hit, hogy Effie előtt az 
élet nem bír semmi becsesei nélküle. Ha elveszi 
öt, az egyedüli örökség, melyet ifjú özvegyére 
hagyhat, szerelmük záloga, gyermekük lehetne 
esetleg, de legalább tizenkét havi fellogtelen bol­
dogságot élvezhetnek, mielőtt meghal. Es ezt a 
kisértő vágyódást többé nem fojthatta el, egész 
lelkét egyedül e gondolat töltötte be, küzdött 
vele, de nem birta legyőzni. Őrültségnek, jellem- 
telenségnek mondotta önmagában, de mégis eljött 
hozzá, hogy megkérdezze tőle.

Midőn Effie kissé magához tért, szenvedé­
lyesen karjaiba zárta és fülébe súgta őrült vágyát.

— Azt kérdeztem tőled, hogy mily nagy 
irántam való szerelmed, eléggé szeretsz, hogy ezt 
meg tegyed ?

Effie arcza halotthalvány lett és merőn néz­
ték egymás szemébe. — Oh, tört ki végre fájdal­
mas sikolylyal — rettenetes, iszonyú, ily hosszú 
évek várakozása után I ,

— Igaz rettenetes! És még sem kell még 
mindenről lemondanunk, ha akarod. Nem élhet­
jük együtt ama boldog éveket, melyeknek képét 
oly csábitó színekkel festettük, de egy évet leg­
alább élvezhetünk. — Oh Effie. nyomorult, Isten­
től elhagyatott ember vagyok; — oh Effie, adj 
tizenkét havi boldogságot, mielőtt meghalok !...

S a leány mit tehetett ? mit tett volna min­
den más lány az ö helyén? Oda nyújtotta neki 
üde ajkát és megfogadta, hogy boldogítani lógja, 
hogy szerelme drágább neki mint az ész, a köte­
lesség, mint bármi más a földön.

— De anyámat megkíméljük a fájdalomtól, 
szólt; — nem kell erről tudnia.



2-ik  oldal.
egyes bei > eken egész sorát az uj hivataloknak ; 
1876-ban ujonan kellett szervezni a közegészség­
ügyi, adóügyi stb. szolgalatot, amelyek mindany- 
nvian közös fórumot követeltek a megyében, 
hogy e sokféle heterogén hatóság a megye impe 
rium-jogával összhangba hozassák. Lehetett-e 
must a főispán hatáskörét meghagyni regi 
jában? Mikor éppen ez állás mutatkozott legal­
kalmasabbnak az uj szakmik sokaságának egy­
ségessé léteiére ? így fejlett ki az uj főispánt al 
lás 1876. után a közigazgatási kizottságban az 
állami adininisztráczió egyik tényezőjévé Ámde a 
közigazgatási feladatokon kívül sem kisebbek an­
nak közművelődési es társadalmi feladatai sem. 
11a újabb törvénytárunkat átlapozzuk, be kell is­
mernünk, hogy azokban a nemzeti kultúra alap­
intézményéi vannak lerakva. Sok idegenszeru van 
ez intézményekben, melyekkel a társadalmat 
megismertetni, azokhoz ezt fogékonynyá tenni s 
ezáltal az intézmények életrevalóságának egyn< 
fő-feltételét a végrehajtásnál biztositni ismét a 
főispán föladata, mint a ki az egyedüli kapocs, 
mely az állam intézményét és társadalmai közős 
munkára egyesíti.

Hosrv főispánjaink közül ki mily mértékben 
feleit meg e hivatásának, az ám legyen a konkrét 
bírálat tárgya ; de általános vádaskodással, mely az 
intézménynek szól s mégis az egyéneket éri, ne 
kisebbítsék ama buzgó többség érdemeit, mely 
pártkülönbség nélkül más köszönetét érdemel.

A Magyarország Köziyatyatásunk ez. alatt Írja : 
A belügyi vita vége leié jár. Mérkőzés nem 
történt, csak támadás és nehéz sebesülés. Az el­
lenzék vezérszónokai által od Mobott keztyüt nem 
vette föl senki. A főispánt intézmény védelem 
nélkül kapta halálos sebeit. A belügyér es ik ügy­
kezeléssel foglalkozik, mint valami segédhivatali 
főnök.

Arról, ltogv az egyéni életnél es a köztevé- 
kenvségnel minő szerep jut a közigazgatas sza­
mára, vagy arról, hogy egy ország szellemi álla­
pota minő összefüggésben van a belügyek veze­
tésével ; vagy arról, hogy a közigazgatás a va­
gyoni megizmosodásnak rugója, istapja, esetleg 
gátja, terhe és akadálya lehet: minderről a bel­
ügyminiszter, nem nagyon tartja szükségesnek 
elmélkedni. — Önkormányzatról a községekben 
abszolúte még csak beszólni sem lehet, teljesen 
hiányzik ott úgy a matéria, mint a jogosultság­
nak tudata. Adó, utmunka, katonasorozás, barotn- 
czédula. himlőoltás : ezzeí meglehetősen ki van 
merítve az a szótár, mely e nép viszonyát az ál­
lamhoz megjelöli.

A Nemzeti Újság Alku ez. alatt a következőket 
írja : A Bánffy-korniátiy szerencsésen túlesett az 
istenbékén, azután a viczinális háborún : most 
következik a kiegyezés Ausztriával. Becsben el­
határozták. hogy neki kell ezt elintézni, mert ez 
az ember mindent keresztül visz, vele megegye­
zésre jutni nem lesz nehéz, minthogy engedni és 
engedelmeskedni tud, ha akar s a saját érde­
kében erre nagyon hajlandó. A szerződéseknek 
még a millennium előtt készen kell lenniük, ha 
nem is tárgyaltatnak és szentesittetnek. Azután 
vagy könnyen megy a dolog, vagy nehezen, vagy 
egyáltalán nem megy. Ha könnyen ke reszt ül hajt­
hatók a javaslatok, annál szívesebben veszik ; ha 
az ellenzék erősen megtámadja, sebaj, a tárgyalás 
elhal isztatik őszre, addig a közvélemény bele­
nyugszik. megszokja s megpuhittatik, csak a

— Senkinek sem kell róla tudnia, válaszolt 
George. Áldjon meg érte az ur isten, kedvesem !

Három béllel később egybekeltek.
George tizennégy napi szabadságol kéri, 

amit tekintettel arra, hogy mézes heteit éli. meg 
is adtak neki és ők Wiglit szigetén töltöttük két 
boldog hetet, azután visszatértek és Highbury 
egy kis nyaralójában telepedlek meg.

Az első hetekben George olyan vidám volt, 
amint feltette magában. Hégi vágyának teljesü­
lése, szeretett fiatal nejének odaadó gyöngédsége 
nem engedték a bánat vagy félelem csiráját fel- 
sarjadzani és a halálitélot réme belefult az ifjú 
házas élet kéjes mámorába.

Másképp volt az Effienél. Még ürömébe is 
a fájdalom érzete vegyült; az a fenyegető tudat, 
hogy minden nap közeledik az örök búcsú órája, 
minden boldog óráját elkeserítette. Néha iszonyú 
sikolylyal rezzent fel legédesebb álmából és az 
éj csöndjében megborzadva hallgatódzott, vájjon 
él-e. lélekzik-e még ?

Lassúnk int George szivét is elfogta újra a 
sötét kínos jövőtől való rettegés. Midőn egy kö­
dös novemberi reggelen először reggeliztek együtt 
a gáz halvánsárga fényénél és künn az utczákon 
felhőként gomolygott a köd, szemében a rémület 
kínos kifejezése ült.

Ez a reggel mégtörte őt, nem bírták tovább 
játszani az egymás kedvéért magukra erőszakolt 
szerepet. Kényekre fakadva, nyakába borult és 
sírva, panaszkodott sorsuk fölött, mely nem en­
gedi meg a szeretett betegnek, hogy a délvidé­
ken tölthesse a telet! Oh, mért hogy ő oly sze­
rencsétlen ?

Effie lelki fájdalma oly mardosó kínná fa­
jult, hogy majdnem beteggé lett. Egész éjszaka 
virrasztott mellette, sápadtan, reszketve, majd 
szenet tett az el-elalvó tűzre, majd megújította a

FELVIDÉKI SZEMLE _________
szabadelvű párt, mint többség, kitartson és meg­
szavazza. Ha pedig nem volna keresztülvihető az 
egyezség a jelen parlamentben, októberben fel­
oszlatják s a kormány választhat olyan képviselő­
házat, mely okvetetlenül hozzájárul.

A niilleniuinból.
A királyi ház a nemzeti ünnepen Az udvar kü­

lönösen junius 8-ikát akarja nagy fénynyel 
meg ünnepelni. I ddigelé az uralkodóház hu­
szonhét tagja jelentette be részvétét, kétségte­
len azonban, hogy még többen jönnek hozzánk 
az ünnepségekre. A főherczegek, mint a főrendi­
ház tagjai részt vesznek a két ház együttes dísz­
ülésén, amely tudvalevőleg az uj parlamenti 
épületben lesz és ha a főrendiház megelőzőleg 
ülést tartana, elfoglalják helyüket ezúttal először 
a Nemzeti Muzeum márványtermében. A főher­
cegnők egy páholyban fognak az ünnepségekben 
résztvenni és úgy tervezik, hogy ez alkalomra a 
magyar főúri hölgyekhez hasonlóan, magyar vi­
seletben jelennek meg.

Az ifjúság monstre-hangversenye. Az ezredéves 
kiállítás megnyitó ünnepének egyik legérdeke­
sebb része lesz a diák-ifjuság ének-előadása. A 
fővárosban ugyanis az Egyetem, a Műegyetem és 
középiskolák ezer hallgatójából dalárdát szervez­
tek, s katonazene kísérete mellett a Király-him­
nuszt a Kákóczi-indulót s a „Jersze, emlékezzünk ré­
giekről" kezdetű magyar dalt fogják elénekelni. A 
hatalmas hangversenyre, amelynek rendezője dr. 
Harach József tanár, nagyban készülődnek a fő­
város iskoláiban. Mihelyt a dalárda tagjai beta­
nulták a darabokat, megkezdik az összpróbákat. 
Az 52-ik gyalogezred zenekara Scharf karmester 
vezetése mellett szintén készül már az előadásra.

Mezőgazdaság.
A mezőgazdasági hitel szervezése. Az a mozga­

lom, amely ezelőtt két esztendővel gróf Károlyi 
Sándor kezdeményezésére a szűk határok között 
mozgó községi és vidéki hitelszövetkezetek szer­
vezésében nyilvánult, nem elégítheti ki azokat az 
igényeket, amelyeket a magyar mezőgazdaság 
ezen a téren jogosan támaszthat. Ez a mozgalom 
előkészítő lépésnél egyebet nem jelent, mert az ál­
lnia portált eszme nagyobbszabásu szervezet hi­
ányában nélkülözi a fejlődés alapföltétoleit. Leg­
jobban bizonyítja ezt Békésmegye törvény hatósági 
bizottságának az a törekvése, hogy a közgazda­
sági helyzet javítására és közvetetten az Alföl­
dön gyökerei vert agrárszocializmus orvoslására is 
a mezőgazdasági hitel szervezésében nagy lépés­
sel halad előre és három alapszabály mintában 
mutatja be a községi hitel intézetek, a községi takarék­
pénztárak és a közséyi hitelszö' etkezetek tervezetét.

Bármily alaposnak és megokoltalak tartjuk 
is Békés vármegye törvényhatóságának agitáció- 
ját a Károlyi-féle szövetkezeti eszmével szemben 
és bárha a vármegye törekvése és kezdeménye­
zése föltétien elismerési és rokonszenvet érdemel, 
mégis igyekezetét és ¡parkod.¡s:it kissé túlhala­
dottnak kell jeleznünk, mert a mi információnk 
szerint a földmivelésügyi minisztériumban éppen 
most törvényjavaslat készül, amely a mezőgazda­
sági hiteligények kielégítésére az egyedül o czélra 
vezető és teljesen kielégítő eszközzel : a közséyi 

borogatásokat, majd meg theát főzött neki és bá­
torította csalfa reményekkel, melyekről ő maga is 
már rég lemondott. A mit hűn szerető feleség 
megtehet, azt mind megtette és a veszély ez egy­
szer el lett hárítva. Georges látszólag újra vissza­
nyerte egészségét és jó kedvét.

Aztán beállott újra a tavasz és most Effie 
tekintetét alig vette le férje arczárói, mert tudta, 
hogy boldogságuk határideje megérkezett. Az 
áprilist kövotte a május és aztán a junius, s há­
zasságuk évfordulója, az egyetlen, melyet ez élet­
ben ünnepelhetnek.

És véletlenül épp akkor volt az első össze- 
koczczanásuk. Nem volt komoly dolog, de rossz 
időben jött és csakhamar ki is békiiltek.

—- Nem szabad most czivakodnunk Effie, 
szolt George szomorú mosolylyal. Akarom, hogy 
szeretettel emlékezzél rólam?

Oh George, zokogott Effie, ne mondd ezt. 
Nem tartom ki!

A júniust felváltotta a julius semmi sem 
történt, kivéve azt. hogy júliusban kissé komo­
lyabban összevesztek. Mindketten rossz kedvben 
voltak, a körülményekét tekintbe véve, mindket­
tőjüknek volt rá okuk. Az igazat megvallva, nem 
tudom, mikor derengett fel bennük legelőször az 
a sejtelem, hogy George épp úgy, mint minden 
más ember, száz évig is elélhet, hanem annyit 
tudok, hogy most gyakran hüti meg magát, de 
csak egy borogatást kap és azt is a szakácsnő 
csinálja.

Több mint tiz év múlt el azóta, hogy Effie 
álmatlanul feküdt ágyában és rettegve figyelte 
meg férje lélekzetét és George még mindig nem 
hall meg: ámbár Ilire jár — rosszak az emberek 
~ hogy Mrs Fothergill nem vob’a vigasztalhat- 

lan, ha meg is halna az ura.
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kényszerszövetkezetek szervezésével foglalkozik. En­
nek a tervezetnek alapeszméje az, hogy minden 
egyes községben, ahol megfelelő számú gazda 
lakik, korlátlan szavatossággal szövetkezetét alapí­
tanak, atn ly teljesen autonóm jogkörének épség­
ben tartása mellett egy vármegyei központi intéz­
mény ellenőrzése alatt áll. A vármegyei közpon­
tok egy Budapesten létesítendő országos központtól 
kapják az útbaigazítást és a felmerülő szükség­
lethez képest az anyagi támogatást. Az országos 
központi intézmény a kormány ellenőrzése alatt mű­
ködik.

A tervezet financirozását és a kellő anyagi 
eszközök előteremtését az Agrár és Járadékbank 
vállalta magára, amely Darányi Ignác földmive­
lésügyi miniszterhez már be is nyújtotta előter- 
jesztesét. Alapos a kilát is, hogy a képviselőház 
még a mostani ülésszak folyamán és valószínű­
leg már a földmivelési minisztérium költségveté­
sének tárgyalása alkalmával foglalkozni fog ez­
zel a nagyórdekü és elsőrendű közgazdasági fon­
tosságú javaslattal.

Hírek.
- Apponyi propozicziói Gróf Apponyi Albert 

most hosszabb ideig értekezett Fest Lajossal, a 
kúriai bíráskodásról szóló törvény tárgyalására 
kiküldött képviselőházi bizottság elnökével az ő 
propoziczióinak tárgyalása dolgában. Abban tör 
tént megállapodás, hogy a bizottság elnöke az 
Apponyi propoziczióit csak a bűnvádi eljárásnak 
az igazságügyi bizottságban történt letárgyalása 
után, tehát körülbelül két hót múlva fogja napi 
rendre tűzni. Gróf Apponyi egyúttal bejelentette, 
hogy mire a bizottság összeül, ő a maga javas­
latait már paragrafusokba osztva fogja átnyújtani, 
úgy, hogy az esetben, ha a bizottság hozzájárul, 
az ő javaslatainak szerves beillesztése a kúriai 
bíráskodásról szóló törvényjavaslatba minden ne­
hézség nélkül fog megtörténhetni.

— Gyertyaszentelő Boldogasszony napja. A keresz­
ténység 2-án ünnepé azl a szép eseményt, midőn 
a Boldogságos Szűz, karján a kisded Jézussal, 
megjelent a jeruzsálemi templomban. Ekkor tör­
tént, hogy az ősz Simeon karjaira vévén az isteni 
kisdodot, örömmel rebegte : Most bocsásd el. Uram, 
a te szolgálódat, mert szemeim látták az Üdvö­
zítőt. Ez az ünnep is a Mózes törvényéből vette 
eredetét, mely szerint minden anya, szülése után 
negyven nap múlva, gyermekével megjelenni tar­
tozott a templomban. Ez alkalommal a gazdagabbak 
bárányt, a szegény sorsunk egy pár gerliczét vagy 
galambot vittek áldozatul. Ez a szokás a tisztán 
katholikus vidékeken még máigis megvan. Gyertya­
szentelőnek azért nevezik a szép ünnepet, mivel a 
katholikus, egyház e szertartásainál használt 
gyertyákat — melyek Jézust a világ világosságát 
jelképezik — e napon szenteli meg.

— Krausz Ágost. A király Krausz Ágoston 
vezérőrnagynak, a 40. gyalogdandár parancsno­
kának. a volt eperjesi ezredesnek saját kérelmére 
a nyugállományba helyezését elrendelte és a 
nyugdijázás alkalomból az altábornagyi jelleget 
ad honores és a Ltpót-rend lovagkeresztjét, mind 
a kettőt a díj elengedésével adományozta.

— Uj elnök. Mint azt annak idején megírtuk 
a sárosmegyei r. k tanító-egylet érdemdús elnöke 
és alapitója, Pletényi Endre apátplébános megron 
gált egészségére való tokintettel, még tavaly 
őszkor leköszönt. Hogy ő volt a nemesczélu egy­
letnek éltető eleme, a köztudomású. Az egylet 
csak nehéz szívvel és őszinte sajnálattal nyugo­
dott meg a megmásithatlanba, midőn e napokban uj 
elnököt választott. Hálából s elismerésül a volt 
nagyérdemű elnököt tiszteletbeli elnökévé válasz­
totta ; továbbá megiratja az egyesület 10 éves tör­
ténetét s a müvet díszes kiállításban átadja 
emlékül a lelépett elnöknek. Az egyesület uj el­
nöke Plaveczky József esperes, kit mint hivatott 
utódot mi is üdvözlünk.

— Az eperjesi egyházmegyéből. Kántortanitói ki­
nevezés. Sima Miklós jesztrebi k.-tanító Toriszkára 
első k.-tanítónak rendes minőségben kineveztetett. 
Tanítói fizetés kiegészítés. A nm. vallás- és közokt. 
minisztérium a mező-laborezi grk. népiskolánál a 
tanítói fizetést 65 frtnyi államsegélylvel kiegészí­
tette. Kinevezés. Andrejkovics Mihály boldogkővár­
aljai helyettes-lelkészi javadalomba bemutattatván, 
ugyanoda h.-lelkészszé kineveztetett. Pályázat. A 
szmolniki k.-tanítói álomásra f. év február hó 
végéig pályázat hirdettetik.

— Hymen. Pecz Vilmos a magyar államvasutak 
osztály főmérnöke S.-A.-l'jhelyen, jegyet váltott 
Fuhrman Irén urhölgygyel, Fuhrman Andor eperjesi 
polgármester szellemdus leányával.

— Előléptetés. Az igazságügyminiszter 1896. 
jan. hó 1-től kezdődő hatálylyal előléptette a X-ik 
fizetési osztály Il-ik sorozatába: Fuhrmann Imre 
kassai ítélő táblai tanács jegyzőt. A Xl-ik fize­
tési osztály I-ső fokozatába pedig Aranyossy Béla 
eperjesi törvényszéki aljegyzőt..

— Gyászhir. Auszterlitz Nátháméi szül. Fried 
Berta, Auszterlitz Náthán ékszerész fiatal neje f. 
évi január hó 31-én rövid és boldog házasság 
után élte 28-ik évében fájdalmas szenvedés után 
gyermekágyban elhunyt. A boldogult tetemei febr. 
hó 2-án d. u. 3 órakor lettek nagy részvét mel­
let az eperjesi izr. sírkertben örök nyugalomra 
elhelyezve. Auszterlitz rabbi ez alkalommal rövid, 
de gyönyörű búcsúztatót tartott.
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felkéri az egylet ügyei iránt érdeklődőket, hogy 
e sorsjátékra kegyeskedjenek nvereinénvtár«-va*-  
kat küldeni. E nyereménytárgyak elfogadására 
I hror Gyula ur van felkérve, a ki a jelmezek te­
kintetében is a legszívesebb készséggel szolga 
himicscsal és utbaigazitassal. A jegyek Kócsh 
Árpád urnái kaphatok. Minden felvilágosításért 
kérjük a rendezőséghez fordulni.

— Színházi hir. E napokban járt Eperjesen 
llat,<uu kassai színigazgató egy embere oly czel 
hol, hogy egy régi eszmét t. i. hogy a társulat 
egyik része felváltva Kassán és Eperjesen játszek, 
újból megpend'tse. Ezen eszme itt kedvező be­
nyomásra talált, de annak megvalósítása Hatvani 
társulata által, mely Kassán nem örvend valami 
kiváló pártolásnak, úgy látszik lekuzdhetlen ne­
hézségekbe fog ütközni.

— Egyptomból. Dénes Ferencz főgimn. tanár, 
ki a magyar tanárok egyptomi kirándulásában' 
reszt vesz, e napokban Kaimból levelet irt egv 
eperjesi rokonának. A tanulmányúton levő tainír 
a többi között azt közli, hogy sorait egyik kairói 
hotelben nyitott ablak mellett nyári ruhában irta, 
oly enyhe időjárás van mostanság a pyramisok 
hazájában, mikor mi itt fázunk. A tanulmányo­
zók e napokban a kairói 5000 éves t’heops. pi­
ramison nagy lelkesedéssel énekelték a „Szózatot".

Megszökött árvaszéki ülnök czimü hírünkre 
vonatkozólag, melyben megírtuk, hogy Polányi 
Gyu:a sátora Íja-újhelyi árvaszéki ülnök megszökött. 
1 zsos Andor ottani urvuszéki elnök böinondásn 
alapján a^ következő tényállást közli a Magyar­
ország. Egy adósságokkal terhelt s úgy a kis­
korúak gyámjai, valamint a nagykorú ‘ érdekelt 
örökösök együttes kérelme folytán, a múlhatat­
lanul bekövetkezendő bírói árverés megelőzése 
czéljából eladott ingatianság vevője azon panaszszal 
fordult az árvaszéki elnökhöz, hogy a birtok vétel­
ára fejében Polányi Gyula ülnök, mint az ügy 
referense kezéhez 750 forintot fizetett le s a bir­
tokra még is kitüzetett a bírói árverés. Az árva­
széki elnök panaszlóval azonnal jegyzőkönyvet 
vétetett tel s a haladéktalan tárgyalás kitűzését 
rendelte el s egyúttal a gyanúsnak látszó ügyet 
élöbbeni referense Polányi Gyula kezéből kivéve 

a tárgyalás vezetésével Pekáry (ívnia ülnököt 
bizta meg. Poiányi a tárgyaláson megidéztetése 
daczára meg nem jelent, az érdekelt felekkel azon­
ban a panaszjegyzőkönyvben felhozottak valódi­
sága megái ¡api ttatott, valamint megállapittatott az 
is, hogy az árvaszék mogbizása nélkül felvett s 
igy a vevő állal illetéktelen helyre fizetett összeg­
ből 422 Irt 84 kr. Polányi ülnök által rendeltetése 
helyero fordittatott, 377 frt 11 krral azonban el 
nem számolt. Megállapittatott továbbá, hogy 
ugyanezen hagyatékból folyólag beadvány mellett 
az ingatlan vevője áltat bérleti tartozás czimén 
befizetett 50 írtról szóló pénztári jegyzék 150 Írtra 
igazittatotl ki. Polányi ösineretlen helyre eltávozott, 
egyik hir szerint megőrült, másik verzió szerint 
öngyilkossá lett. A hiányzó összeg a gyámpénz­
tárba befizettetett. Az ügyben a fegyelmi vizsgálat 
elrendeltetett. így áll az ügy : és ebből bizonyára 
csak az tűnik ki, hogy Zemplén vármegye árva­
széke a bűnöst nem fedozgeti, de igenis erélyesen 
lép fel ott, a hol mulasztási, visszaélést vagy 
éppen bűnös űzőimet vészén észre.

— Ritka téli vendég. E hó közepe, táján oly 
szárnyas vándorok látogattak el hozzánk, — Írja 
F.-tarczai levelezőnk - a minőket minálunk ez 
ideig még meg nem figyeltek. Ez a vándor az 
alpesi pacsirta (Otocorys alpestris L.) volt. Ne­
vét nem a svájezi, hanem az éjszaki alpesektői 
nyerte, hol a tundrák vidékén költ. Valamivel 
nagyobb mezei pacsirtánknál, melytől tollazatá­
nak élénkebb színezetével is elüt. Világos sárga 
fejét és nyakát a csőr hosszában és a hegyén fe­
kete sávok tarkázzák, lába farka egészen fekete 
erős sarkanytyuval de a mi különösen jellemzi, 
az a két tolifül, mely különösen a hímeket dí­
szíti. A lapp tundrákat már október végén hagyja 
el és alig tér vissza hamarább május elejénél. 
Mindössze 2 példányt sikerült elejteni, melyek a 
magyar ornithologiai centrum birtokába kerültek.

— Sorozás. A nép fiának öröm — illetve a 
mint ők tartanak gyásznapjai, a sorozás napjai 
közelednek. Megyénkben a sorozási programul a 
következő napokra van kitűzve. A sirokai járásban 
márcz. 2-tól 6-áig. Eperjesen márcz. 7-én, az alsó- 
tarczai járásban márczius 8 —11-éig, a lapolyi 
járásban márcz. 12—16-áig,a makoviczai járásban 
márcz. 18—20-áig, Bártfán márczius 21-én. a 
szekcsői járásban máreziüs22— 27-éig, K.-Szebenbon 
márczius 29. és 30-án, a felső-tarczai járásban 
pedig márczius 31-től ápr. 10-ig tart a sorozás.

— Óda pályázat. Széchenyi-körünk az orszá­
gos ezredéves ünnepély alkalmából egy ódára hir­
detett pályázatot, melynek czélja az ezer éves 
fennállás dicsőítése. A kitűzött határidőig összesen 
8 pályamunka érkezett be és pedig: 1. Oda a 
milleniumra; 2. Ezredév; 3. Ezredéves ünnepélyre; 
4. Egy kis sziget; 5. Az ezer év; 6. 1896 ; 7. A. 
magyar nemzet múltja ; 8. Milleniumi óda, czimen. 
A magy. írod. szakválasztmány a bíráló bizott­
ságot dr. Schmiedt Gyula elnöklete alatt Molnár 
Mária, dr. Horváth Ödön, Ayss Géza. Párkányi Gy., 
dr. Szigethy Lajos, dr. Szlávik Mátyás, Sgtankay Ö. 
tagokból alakította meg. Mint értesülünk : a bi­
zottság áttanulmányozta a pályamüveket s közelebb 
fog ülésre össze jönni, hogy véglegesen döntsön

Az Evang. templomi hangversenyt nem mi­
ként miilt szamunkban jeleztük, feb. 2O-án ha 
nem később meghatározandó időben (márcz.’ele­
jén) fogja az ev. nő és leány egylet rendezni \ 
t. ez. közönségét annak idején fogja értesíteni a 
rendezö választmány.

Fegyelmi vizsgálat egy lelkész ellen. Néhány 
nappal ezelőtt megírtuk, hogy a szepesmegyei 
\11. bányaváros! ag. hitv. evang. egyházmegyei 
törvényszék Ljágh Karoly szepes-morényi evang. 
lelkész ellen a papi állással össze nem férő vádak 
miatt fegyelmi vizsgálatot rendeltei. Ezek a vádak 
állítólag a vádak alaptalanok s az ítélet különben 
sem jogerős meg, mert ellene a merényi egyházi 
elnök felebbezést nyújtott be.

A kis-szebeni ..Dalegyesület“ 1896. évi febr 
lm 8-án. a Kegyesrendi társház nagytermében 
jutékonyezélú hangversenyt s utána a városház 
nagytermében zártkörű tánczestélvt rendez. A 
hangverseny kezdete délután 6 órakor. A táncz 
kezdete 8 és fél órakor. Helyárak: I—V. sor 70 
kr., a többi 50 kr.; állóhely 30 kr. — A tánez- 
mulatságra: személyjegy 50 kr., családjegv 1 frt 
2i> kr. — Műsor: 1. ..Isten hozzád“. Férfi-négyes 
Riegertől. Előadja a Dalárda. 2. „Bűvös vadász“' 
l’antásia, \\ ébertől. Előadja zongorán Schambeck 
Románná úrnő. 3. Szavalat. Előadja Spiegel Ervin 
k. a. 4. Egyveleg. Előadja a Dalárda. 5. „Zampa“. 
Nyitány, Heroldtól. Előadják zongorán négy kézre 
Schambeck Románná úrnő és Roller Ferencz cs. 
és kir. hadnagy úr. 6. Ch. Beriot: „Andante 
Caprice". Hegedűn előadja Stanczel Géza úr. zon­
gorán kíséri ínstitórisz Endre úr. 7. „Búcsú a ha­
zától“. Férfi négyes, Möhringertől. Előadja a Da­
lárda.

A tisztikar harmadik zeneestélye. A helyőrség 
tisztikara — a cs. és kir. 67. gy.-ezred zenekará­
nak közreműködésével — folyó évi február hó 
11-én. a városi Vigadó nagytermében, terített 
asztalok mellett, zeneestélyt rendez, melyre a város 
és vidéke nagyérdemű intelligencziája tisztelettel 
meghivatik. Az estély kezdete 8 órakor. A hölgyek 
keretnek egyszerű öltözékben megjelenni. Külön 
meghívok nem küldetnek szét.

A Küry-hangverseny határideje még teljesen 
bizonytalan. A művésznő még nem tudatta a 
_Szechenyi-kör“-rel azt, hogy körülményei mikor 
engedik meg a jövetelt?

— A sárosmegyei gazdasági egylet közgyűlése. Az 
egylet f. hó 10-én, hétfőn délután tartja rendes 
évi közgyűlését, ugyanez nap délelőtt lesz egyutta 
az. igazgató választmány ülése is.

Jogakadémiánkon a félév február hó 1-éve 
ért legott s a második félévi beiratkozások most 
vannak folyamaiban. A második félévre beirat­
kozott hallgatók száma, előre láthatóan, valami­
vel csökkeni fog az első félévi számhoz képest, 
mivel a hét féléves rendszer következtében azok, 
a kik önkéntes katonai szolgálatot teljesítettek, 
va :y teljesíteni fognak, már ezzel a félévvel vé­
gezték be tanulmányaikat s az ezt igazoló végbi­
zony itványt ki is kapták.

— A zsellértelkek megváltása. A Budapesti Tudó­
sító értesülése szerint már hetek óta szétküldöt- 
lék a zsellértelkek megváltásáról szóló törvény­
javaslatot a szakértekezlet tagjainak. Az értekez­
let legközelebb megkezdi tanácskozásait.

— A Széchenyi körből. A magyar irodalmi 
szakválasztmány jan. 29-ikén tartotta meg e cik­
lusbán második felolvasó estélyét az igen szép 
számban megjelent érdeklődő közönség előtt. Shnkó 
Endréné úrnő Aranynak „Ráhel siralma" ez. gyö­
nyörű költeményét szavalta helyes felfogassal, 
megkapó közvetlenséggel. A minden tekintetben 
sikerült szavalat méltán megérdemelte zzl a taps 
vihart, melyet aratott. — Hamras .József volt a 
felolvasó, ki két szép prózai apróságát mulatta be 
a közönségnek. Az első rövid, de érdekes elbe­
szélés volt a kép éleiből vett tragikus tárgvgyal e 
czimen: „A bálvány“. A második pedig egy öt­
letes. jóízű humorral megirt csevegés ezzel a czim- 
mel: „Ki volt az a jeruzsalemi András?“ A fel­
olvasó rokonszenves hangja, írói tehetségének 
jeles tulajdonai azt a meggyőződést keltették a 
hallgató közönségben, hogy körünk telolvasó tag­
jainak száma vele egy valóban kiváló tehetséggel 
gyarapodott.

— Az „Eperjesi dalegylet“ folyó hó 15-én az 
Enders szálló nagytermében, pártoló tagjai tisz­
teletére dalestélyt rendez, melyre felhívjuk a 
nagyérdemű közönség figyelmét. Kezdete esti fél 
1 urakor. Belépti díj nem tagoknak személyen­
ként egy korona.

— Nöegyleti-bál. A sárosmegyei jótékony nő­
egylet f. év utolsó farsangi jelmezbálja kétségte­
lenül felül lógja múlni az eddig rendezett hasonló 
Mulatságokat a fényes siker tekinteteben. A ren­
dezőség. Kósch Árpádné úrnő elnöklete alatt, fá- 
■ndságot nem kiméivé működik a siker biztosi­
kása tekintetében s mondhatjuk, hogy ifi^án 
Pmnpás meglepetésekben fogja részesíteni a kö­
zönséget, melynek sorában a legszélesebb körben 
b'ztositotta a közreműködést. Legalább 80. 
^T.'enlö jelmezes hölgy és ugyananynyi féihköz- 
‘e»iűködése van kilátásba helyezve, a mi maga- 
b:1nJéve felséges látványt fog nyújtani. A ren­
dezőség ezúttal is szándékozik olyan sorsolás 
¡■endezni, mint a múlt évi bálon volt, t. 1. 10 
kros tété-kel s erre az engedélyt a pénzugynn- 
uiszterimutól már meg is kapta. A rendezőség

________ ____ ___________________ 3-ik oldal, 
abban a kérdésben, hogy a dijat melyik pálya­
műnek iteh oda s hogy e tekintetben*  javaslatot 
terjeszszen az igazgató \ da-zlinany elé

- Kereskedői bál F hó. 1-én volt az eperjesi 
kereskedő iljusag balja, a mely kiválóan sikerült. 
Es fia az ott levők száma nem is volt olv nagy, 
mim más években, az eleit erkölcsi siker es az 
otí megjelent intelligens publieum vigasztalja a 
buzgó rendezőséget, a méh valóban mindent el 
követeit, hogy a tánczmula’s.ig sikerét és fényét 
minél magasabbra eme.ijcl,. lol esett végignéznünk 
e szépén sikerüli lancziuilalságot a nemrégiben 
>endezett jogászmulatság nagy fiaskója ulán, annál 
is inkább, mivel a lányok azon része, a mely a 
jogá.sztánczmulatságon nem a legkodélyesebben, 
avagy egyáltalán nem mutatott - itt bőven kár- 
potoha volt. Nagyon fiimijük azonban a keres­
kedők azon részei, a mely e táiicziuulatságról 
elöl unk teljesen ismeretlen okokból távol maradt. 
Az izraelita kereskedők, a kik minálunk szép 
szamo m \ annak képviselve tüntetőleg távolmarad 
tak s közülük csupán 3 4 család jelent meg. 
Miért e távolmaradás ? A tánczmulatság egyébb- 
ként mint már fentebb mondtunk — igen szó 
pen sikerült s kora reggelig tartott. .Jelen voltak : 
Leányok: Bánó nővérek. Bodnár Mariska, Csatarv 
\ ., Dalilström növ., Divald növ , Gyagvofszky M., 
Holénia növ., Kósch \ .. Kleffner I . Kovaliczky B.. 
Lavotha ()., Molitorisz I., Mauror E., Oszvald V., 
I’odraczky A., l’app Róza. Schmidt I., Fogéi M., 
Weiszer 1. Asszonyok: B.inó Á.-né, Barcs E.-né, 
Bodnár l í v. ne, Brestyensz ky t iy.-ne, Csatá r\ Zs.-ne, 
idősb. Divald K.-né, Dahlströin K.-né, Divald L.-né, 
farkas Lajosné, Grieger T. né. Holénia Gyulané, 
llennel Zs.-ne, Honnel E. né, Halmi J.-né, özv. 
Kósch F.-né, Kósch A né, Kovaliezky M.-né, 
Linkesch 8.-ne, Lavotha (Móniié, Maurer A.-né, 
Oszvald K.-né, Schmidt 1.. Thrór Gy.-né, Fogéi 
J.-né, \\ eiszer Lajosné.

- A medve árnyéka \ as írnap nevezetes ün­
nep volt: Gyertyaszentelő Boldogasszony napja. 
A fíihisi időjósok ezen az ünnepnapon nagy po- 
zitivitással meg tudják mondani sokáig tart-e 
meg a tél, avagy se. Meri tudnivaló, hogy a 
medve, a mely télire nagy bölcsen lefekszik 
aludni, szopván az önfalpit, a mi a táplálkozás­
nak határozottan olcsó módja, gyertyaszentelő 
napján tölebred és kinéz egy kicsit a világba. Ha 
meglátja a saját árnyékát, azaz, ha verőfényes az 
idő, akkor dörmögve visszamegy az odújába, le­
fekszik a másik oldalára és alszik még negyven 
napig. Ellenben, ha nem látja az árnyékát, vagyis 
ha borús idő van. akkor ébren marad, mert hát 
immár nem sokáig tart a tél. Medve-logika sze­
rint tehát még nem lesz egyhamar vége a télnek, 
vassrnap verőfényes idő volt. Meglássuk, igaza 
lesz-e a medének .'

— A hideg és a meleg. A Makoviczán aránylag 
az előbbi évekhez roppant hideg van. Megtörtént 
már, hogy a hőmérő 15 fokot mutatott a fagy­
ponton alól, mig e napokban este felé meleg­
széllel eső következett s a hó rohamosan olvad, 
sőt a szél Szvidniken pár házon a szalmafedelet 
is letépte.

— A difteritisz pár esete fordult elő Szvidniken.
— Vasúti előmunkálati engedélyek A kereske­

delemügyi miniszter Móra de Koritowo Koritowsgky 
Konstantin földbirtokos es Matuska István ügyvéd 
budapesti lakosoknak a Magyar Államvasutak 
Homonna állomásától Hazsina, Nagy-Kemencze, 
Módra. Ciróka-Hosszumező, Ciróka-Béla. Szinna. 
Stakcsin. Jalova, Sztarina, Osztrozsnicza és Zuella 
irányában Szolinka felé az ország határáig 
vezetendő helyiérdekű gőzmozdonyu rendes nyom­
távú. esetleg keskeny vágányu vasútvonalra meg­
adott előmunkálati engedély érvényét a lejárattól 
számítandó további egy évre meghosszabbította.

— Segélyalap létesítése a kassa-oderbergi vasút­
nál. A kassa-oderbergi vasat vezérigazgatóság 
nyugdíj igény nyel nem birói alkalmazottai részére 
segélyalapot szándékozik létesíteni, melynek szabály­
zata szerint az illető alkalmazottak 10 évet meg­
haladó szolgálat után illetményeik bizonyos 
hányadát kapnák segélyül, illetve nyugalombérül. 
A segélyalap életbeléptetésnek időpontja ez évi 
julius hó 1-ére van kilátásba véve.

Az Eperjesi Kereskedelmi Ifjúsági Egylet febr. 
9-én délután 3 órakor, egyleti helyiségében, ren­
des évi közgyűlését tartja. Sztankay Lászlói ur 
„Farsangi mozaik" czim alatt felolvasást tart.

— Szerencsés nyerő. Kellemes meglepetésben 
részesült egy eperjesi ur. Dgyanily formán, mint 
ez minap Rimaszombaton történt. A kaszinó ol­
vasótermében volt, hol az osztálysorsjegyek mos­
tani húzásáról beszéllek. B. ur nagyon peszimis- 
tikus módon nyilatkozott az osztálytervről és 
sokat beszélt a boldog ¡Husiéról. Hogy bebizo­
nyítsa elméletét a gyakorlatban, kihúzott zsebéből 
egy a múltkori huzásbóil való sorsjegyet és ni 
akart vele gyújtani, de a jelenlevők egyikének 
figyelmeztetése folytán - babonás lévén minden 
játékos — mégis megnézte az asztalon levő 
sorsjegyhuzási jegyzéket, a mikor kiderült, hogy 
hiába nézte az ujsiigokat, mert sorsjegye 20ÜU 
koronát nyert. Ennek örömére rögtöu 3 teljes 
sorjegyet vett.

— Szemét kilőtték. M hó 3ü-án este — Írja 
levelezőnk — a mint a csendőrőK szolgálatából 
haza jönnek egy fiatal csendőr a fegyverből 
rosszul szedte ki*  a töltést s a fegyver tisztítása
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alkalmával, a szobában lévő szakácsáéval tréfáivá 
a fegyvert rá fogta, mire az elsült s a szokácsnét 
oly szerencsétlenül találta, hogy az egyik szemét 
és arezát súrolta A szemé: el is veszti.

Az eperjesi Széchenyi-kürnek idegen nyelvi 
és irodalmi szak választmánya által a kör helyi­
ségeiben franczia nyelven rendezett szóbeli gya­
korlatok és társalgások ezentúl minden hétnek 
pénteki napján fognak tartatni, meg pedig — mint 
eddig esti fél ti órától kezdve. Eperjes, 1896. 
febr. 1 én. Az idegen ny.es írod, szakvál isztinány 
elnöksége.

Antisemita kutya. Lueger az osztrák képvi­
selőnek s a hírhedt antisemita vezérnek verseny­
társa akadt Eperjesen Mayer János vendéglős ku­
tyájában. A különibség a kettő között csupán 
abban all. hogy míg az első ..kutya antisemita az 
utóbbi „antisemita kutya. Ezen kutya egyébként 
fontos jelenség a kutyák világában; olyanynyira 
van betanítva, az antisemita érzelmek oly híven 
vannak csepegtetve leikébe, hogy >•: izraelitától meg 
konezot sem fogad el, sőt ha ilyennel közeledik 
hozzá, még talán meg is harapja. Kereszténytől 
azonban szívesen veszi az adományokat.

Abauj:
* Változások a tábornoki karban. A király 

korom ári Jelentsik Vincze allábornagynak, a 
pozsonyi IV. honvédkerület parancsnokának, mint 
betegség okából szabadságoltunk, szolgalati alkal­
mazása alól felmenteset, ¡sáford jobbahazi Holla 
Kálmán altábornagynak, a kassai Ili. hmvedke- 
rület parancsnokának. a pozsonyi 1\. honvedke- 
rülethez és Schraml Emil vezérőrnagynak, a fii. 
gyalog-dandár parancsnokának, a 79. honvéd gy. 
dandárhoz hason minőségben való áthelyezését 
elrendelte ; szentmihályi Ciair < ¡villa vezérőrnagyot, 
a 79. honvéd gyalog-dandár és a honved törzs­
tiszti tanfolyam parancsnokát, a kassai III. hon­
védkerület parancsnokává kinevezte, végre a hon 
véd törzstiszti tanfolyam parancsnokának ideig­
lenes vezetésével a budapesti 1. honvédkerületi 
parancsnokságnál tábornoki helyre beosztott Bihar 
l’erencz honvédezredest megbízta.

* A bodvavölgyi vasul és Abauj-Tornamegye. 
Abauj-Tornamegye mint szomszédmegyebeli bir­
tokos ezen sok port felvert vasútnál a következő 
összegekkel van érdekelve, illetve e vármegyének 
hozzájárulási aránya a bodvavölgyi vasúthoz a 
következő :

a) A vármegye közúti alapja öt év leforgása 
alatt fizet 10.000 irt.

b) Dreher Antal tornai nagybirtokos fizet 
10.000 frt.

c) II község által megszavazott 30,338 irtot. 
Ezekből I. Szín község 2100 frtot. 2. Szt.-Jakab 500 
irtot. 3. Barakony 800 frtot. 4. Becskeháza 300 
frtot. 5. Bódva-Lenke 400 frtot. 6. Méhész 300 
frtot. 7. Bódva-Vendégi 1300 frtot. 8. l'dvarnok 
300 frtot. 9. T. Szent-Amlrás 500 frtot. 10 Torna 
15000 frtot. 11. Doboda 300 frtot, vagyis e köz­
ségek tényleg fizetnek összesen 8200 frtot.

d) 4 község, mely a velők szemben 17.220 
Írtban támasztott igényi önmaga szállította le, 
érintetlenül maradott, e községük tehát fizetnek 
391 Hl frtot.

el A következő hozzájárulások : 1. Szitás
községnél 25IH) irt. 2. Komjátinál 2200 frt. 5. 
Szögligetitől 4300 fi t. ti. Hidvég-Ardónál 1300 frt. 
7. Torna-Újfalunál 400 frt. 8. Torna-Ilorvátinál 
100 frt. 9. \ arbóczi földbirtokos Gedeon Dezsőnél 
400 frt. vagyis e tétel alatt összesen 15,600 frt.

Az A —C tételek alatti eredményeket össze­
vonva kitűnik, hogy az 50.000 frtnyi hozzájáru­
lásból biztosítva lesz 47,800 frt s úgy a vár­
megye közgj ülése, valamint a minisztériumok 
által is jóváhagyatott.

A bodvavölgyi vasút ügyében e vármegye 
birtokosai és községei tehát a lehető legmérsé­
keltebb módon vesznek részt.

* A borsodi föispánság. Miklós Gyula volt bor­
sodi főispánnak a felmentése, értesülésünk szerint, 
csak utódjának kinevezésével egyidejűleg fog a 
hivatalos lapban megjelenni. Ennek az utódnak a 
személye azonban még korántsem bizonyos. Vay 
Elemér báró, hír szerint nem hajlandó ezúttal 
közhivatalt vállalni, úgy, hogy most már Dokus 
Ernő, mellett csak Jekelfalussy Zoltán, Jekelfalussy 
Lajos unokaöcscsének nevél emlegetik a főispán­
jelöltek között. E helyütt említjük meg, hogy 
Melczer Gyula a volt alispán, e hó 9-ére nagy 
értekezletet hivott egybe Miskolczra, a melyen 
Borsodmegye irányadó tényezői pártkülönbség 
nélkül meg fognak jelenni.

* Abauj megyei bál. Kassán a Schalkház­
szálloda dísztermében 1896. évi február hó 12-ik 
napján Abauj-Tornavármegye „Közművelődési 
Egylete“ javára rendezendő Abauj-Tornavármegye 
bálra a védnökséget elfogadni szívesek voltak: 
Bárczay Ödönné, Darvas Béláné, Darvas Ferenczné, 
Fábián Jánosné, Fekete Albertné, Hedry Józsefné, 
Hedry Lörincznó, Kiszely Albertné, Koós J.-né, 
örgf. l’allavicini Adolfné, Péchy Zsigmondné, 
Prihradny Arthurné, br. Schell Gyuláné, Szalay 
Lászlóné, gr. Zichy Ernőné úrnők. Kezdete 8 
órakor. Személyjegy 2 forint. Családjegy 5 forint. 
Karzat 1 forint. Jegyek előre válthatók Megay G., 
Kriegerbeck F. és Kisváray S. urak ezukrászdá- 
[ában és este a pénztárnál Felülfizetéseket a bi-

zottság a Jótékonyczélra elfogad és arról nyilvá­
nosan elszámol.

’ A rozsnyói püspöki szék betöltése. A rozs- 
nyói püspöki szék, a mely csaknem cg) ev óta 
szabad, nem marad már sokáig üresen. Dessewny 
Sándor Csanádi püspök ugyanis, utolsó budapesti 
tartózkodása alkalmával meglátogatta \\ lassics- 
minisztert és ez alkalommal szóba került a rozs­
nyói püspöki szék betöltése is. A miniszter többek 
közt megjegyezte, hogy immár semmi sem áll út­
jában a kinevezésnek és mellesleg említette már 
hogy a jelölt is meg van. (1 vankovics osztálytanácsos 
személyében.) Politikai okok miatt azonban csak 
néhány hónap múlva fog megtörténni a kinevezés. 
A beavatott körökben azt állítják, hogy a kine­
vezést a pécsi püspök hosszas haldoklása akadá­
lyozta. ez az ok most már megszűnt, így tehat a 
kinevezés mielőbb várható.

‘ Személyi hír. Péchy Zsiginond főispán né­
hány nap óta a fővárosban tartózkodik.

A „Kassavidéki turista egylet“ előkészítő 
bizottsága január 31-én délután Szőnyey István 
elnöklete alatt ülést tartott, a melyen lölolvas- 
talott az alakuló előértekezlet jegyzőkönyve, a 
melyet az elnök felhívására Horváth Lajos tanár 
és Rössler István vm. tb. aljegyző és egyleti 
tagok hitelesítettek. Ez után következett a nagy 
közönséghez intézendő felhívás szövegezése; majd 
az ügyrend megállapítása. Az alakuló közgyűlés 
márezius 8-án fog megtartatni.

* Az élőképekkel egybekötött tánczinulatság, 
melyet a vörös kereszt-egylet f. évi január 15-én 
rendezett következő eredményt mutatja fel : Hely­
árak és felüitizetések után a bevétel 1226 frt 55 
kr. volt. Az összes kiadások 663 frt 20 kr. voltak, 
e szerint 563 frt 35 kr. tiszta jövedelem marad.

* Megüresedett plébánia. Ftdő Miion Lukácsnak 
Hermáuyból Sz nye-Lipóczra történt, átmenetele 
alkalmából megüresedett Szinye-Lipóczi plébá­
niára, mely Péchy Elek és Winkler Gyula utód­
jainak Kegyurasága alá tartozik, e hó végéig 
pályázat hirdettetik.

* Halálozás. Pallaghy Andor, tartalékos tü­
zérhadnagy, a budapesti keleti kereskedelmi tan­
folyam másodéves hallgatója e hó 2-án Zsa- 
dánybau 22 éves korában hosszas szenvedés után 
meghalt.

* Halálozás. Néhai dr. Wittonberger Ernő 
volt főtörzsorvos özvegye Wíttenberger Oltilia 
úrnő, a kassai előkelő társadalmi körök egykori 
kedvelt alakja, élte 46-ik évében Becsben elhunyt.

‘ Betöltendő tanítói állomások. A visnyói (febr. 
25.), a nádasdi tanítói (febr. 29.), a famlényi 
(febr. 26.), nagy-kéri (febr. 24.), z.-vásárhelyi 
(febr. 29.). bolyi (febr. 28.). alsó-kutkai (febr. 27.), 
lubotini (febr. 29.). felső-volyai (márezius 3.), 
nagy-íárkányi (márezius 5.) és cziróka-hosszumezői 
(márezius 4.) kántor-tanítói állomásokra pályázat 
hirdettetik. A pályázati vizsga a helyszínén az 
illető kerületek esperesei és plébánosai jelenlé­
tében ejtetnek és a kikhez az okleveles pályázók 
kellőleg felszerelt kérvényeiket a pályázatot meg­
előző napig kötelesek beadni.

* Színházi hír. Kalmár Gyula első rangú művé­
szünk i()-én „B'ói/r-Mí»“-ban a czimszerepet játsza. 
E jutalomjátékra felhívjuk a közönség figyelmét.

* Hírlapírók Otthona. A kassai hírlapírók 
Otthona in. hó 26-án választmányi ülést tartott, 
melyben elhatározták, hogy a farsang folyamán 
az egylet könyvtára javára tánczczal egybekötött 
mulatságot rendeznek s hogy a tagdijaknak 6 
frtra leendő leszállítása iránt, előterjesztést fog­
nak tenni a f. hó 23-án megtartandó közgyűlés­
nek. Az Otthon tagjainak száma egyre nő, ami 
csak azt bizonyítja, hogy az egylet most már 
minden tekintetben eleget fog tenni feladatának.

* Tanulmányi kirándulások. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter — mint értesülünk — a 
kassai tankerület főigazgatójához rendeletet inté­
zett, hogy a természotrajzi és földrajzi oktatás 
szolgálatában álló, avagy testi nevelés érdekében 
történendő tanulmányi kirándulásokat a vezető­
tanárok ezentúl a történelmi és néprajzi szempont­
ból nevezetes helyekkel is hozzák kapcsolatba.

* Sorozás. Városunkban az ez idei fősorozás 
márezius hó 2-ik és 3-ik napjain fog megtartatni, 
mely alkalommal az 1875. 1874. és 1873. évek­
ben született első, második és harmadik korosz­
tályú, kassai illetőségű hadköteles ifjak fognak 
soroztaim, még pedig a Pesti-ut 11. sz. alatt levő 
helyiségben.

* Erdódy-alapitvány. A kassai kir. kath. tanitó- 
képzőintézei tanárai, f. hó 14-én tartott bizalmas 
értekezleten egyhangú lelkesedéssel elhatározták, 
hogy Erdődy János tiszteletére, aki ez idén üli meg 
30 éves jubileumát közadakozás utján egy Fn/ödy- 
alapitrányt fognak létesíteni az intézet vagyontalan 
tanulói számára. A befolyó adományok ftdő Bilo- 
veszky E. tlieol. tanár czimére utalványozandók. 
(Kassa, papnevelő-intézet.)

* A nőegylet bálja. Nagyon szépen sikerült 
tánczmulatsága volt vasárnap. Díszes, válogatott 
közönség vett rajta részt, este 8-tól, másnap reg­
geli 6-ig. Részt vettek többek közt: Leányok; 
Frőhlich Kornélka (Nagy-Mihály), Plavenszky 
Gizella (Szabolcs), Forgács Blanka (Szikszó), 
Komárovics Margitka, Korán Mariska, Spanraft 
Jolán, Markó Jolán, Répászky nővérek, Werfer 
Melánia, Bök Gizus, Haltenberger nővérek, Varkoly 
Margit, Loósz nővérek, Münster Alice, Fózer

nővérek. Benczúr Gizus, Beller nővérek, Schell 
n-. nővérek, Halmos Gizella, Pilászy Margitka 
Tanser nővérek, Bezsilla nővérek, Sztrachv 
vlemmike, Andrejkovics Irén, Varga Mariska 
vossuth Ilona, Oroszy Margit, Grega Jolán 
Steszel Aranka, Kaczvinszky Éviké, Jaczkó nő 
vérek, Klandor Margit, lvompelen Etel. Asszonyok 
?rőhlich Gyuláné, Münster Tivadarné, Bezsilla 
Samuné, özv. Phozern -, Kossuth Lajosné; Markó 
Gyuláné, Horváth Gyuláné, Loószné, Tóbiás 
Endréné, , Halmos Fereticzné, Török lmróné, 
Sztrache Ágostonná, Pilászy Ferenczné, br. Schell 
lozsőné, Grega Andorné, Tfirst Vendelné Fe- 
cetené, Bulyovszk.v Gyuláné, Hanserné, Répászky 
Mihályné, Maurer Adolfné, Jaczkóné, Komárovics 
Gyuláné, Oroszyné, Kelemenné stb. stb.

* Színigazgató és színésznő. Egy színigazgató 
Írja a Felső magyarország a ki csak mások

lecsapásával tartotta fenn koldus állapotát, egy 
színésznőjének, a ki már két hónap óta gázsit 
nem látott és e miatt erélyesen szólal föl, hogy 
nem tud a levegőből megélni és még ruházkodai 
is kell, ezt adta feleletül:

— Ha ilyen szép színésznő is yázsil kér tőlem, 
akkor nem tudom mit csináljak a csúnyákkal, a kiknek 
mellék-keresetük nincsen.

Egy hozzánk érkezett jelentés szerint ez a 
direktor belügyminiszteri jóváhagyással élvezi 
protekczióból a központi szinészegyesület révén a 
játszhatási konczessiót Magyarország területére s 
hogy az illető színésznő, a kivel ez az eset meg­
történt, elsőben becsüíetsértósi port indított és 
másodszor megtette a lépéseket, hogy ilyen ember­
től vegyék el az illetékesek a szabadalmat.

* Uj ovoda Kassán. Kassa városa e hó 2-án 
nyitotta meg az úgynevezett Tábor nevű város­
részben az uj ovodát. Münster Tivadar, polgármester 
hatásos beszéd kíséretében adta át palotaszerü 
épületét az óvó bizottságnak. Eder Ödön, a szülők 
Hechl Cecil, mintaóvónö, az óvóbizottság jóakaratu 
támogatását kérte, majd az alig két hétig bejáró 
gyermekek mutatják be az eddig tanultakat. Ezek 
után a mintaszerű, tágas épület megtekintésére 
került a sor. Jelen volt a megnyitáson a város és 
vidék egész tanügyi előkelősége. Ott voltak az 
említetteken kívül mint vendégek Timkó és Loós 
tanácsosok, Zágróczky kir. tanfelügyelő, 
ezer baronessek, Münsterné, Hegedüsné, 
vicsné, az összes iskálák igazgatói és a 
iskolák testületé teljes számban.

a Mel- 
Mosko- 
községi

* Pikáns kis törtenetke kering a főváros pol­
gári körében. A City egyik előkelő áruházának 
utazója csinos, kedves kis asszonykát nevez ma­
gáénak. Csak egyetlen körülmény keserítette meg 
X. ur életét, az t. i. hogy az évnek jelentékeny 
részét otthonától távol, üzleti utazással kellett 
eltöltenie. Bízott ugyan nejének becsületes jelle­
mében, a kinek ragaszkodásáról meg volt győ­
ződve, azonban, bizony senkisem szolgáltatja 
őrizetlen kincsét embertársai vágyakozó tekinte­
tének sem. X. ur tehát hosszú utazásain legyőz­
hetetlen féltékenységet hordott magával és min­
denkor könnyebben lélegzett fel, valahányszor 
több havi távoliét után kedves kis feleségét baj 
nélkül ragyogó szépségében, újból karjai közé 
szoríthatta ? . . Egy hete lehet, hogy X. ur 
csaknem négy havi távoliét után hirtelen toppant 
be lakásába. Neje ugyanis már egy hete nem 
adott hirt magáról és a féltékenységnek szivében 
alvó gonosz szellemei, egyszerre csak felébredtek 
és rendkívül megkinozták. Nem tudott uralkodni 
magán és szép órában váratlanul, minden híradás 
nélkül megjelent. Es attól, a mit a kapuba látott 
visszahökkent. Egy társzekér állott ott megrakva 
az ő bútoraival, melyeket idegen emberek rakos­
gattak. Felrohant lakására, ragyogó szépségben 
mosolyogva, a meglepetés minden jele nélkül 
lépett eléje felesége, a kinek füleiben két mogyoró 
nagyságú buton ragyott és a kinek Junói termetét 
drága pongyola takarta. Megdöbbenve nézte hol 
feleségét, hol meg a gyönyörű faragványu drága 
bútorokat, melyek a megnagyobbított lakásban el 
voltak helyezve, lába csaknem elsüppedt a drága 
smyrna szőnyegben, megrémült arezát a magas 
velenczei tükörben pillantja meg és kétségbeesé­
sében haját tépve kiált az asszonyra: „Honnan e 
változás beszélj!“ „Egy kis meglepetés számodra, 
édesem!“ „Honnan e kincsek?!“ ismétlő a férj. 
„Találd ki!“ „Kitaláltam kitaláltam !“ . • • a te‘J 
elrohan hazulról egyenesen az ügyvédhez és el­
mondja a tényállást. „Nem akarok többé tudni 
arról a kígyóról, a ki hiú vagyonőrt engem 
megcsalt !“ Az ügyvéd magához hivatja a szép 
asszonyt ős tudakolja a változás okát. „Férje le - 
hatalmozott engem a válóper, megindításai a, 
könnyelmű életmóddal vádolja Önt asszonyom. 
Ezüst kaezagással felel erre a szép asszon) j 
„Kedves ügyvéd ur, az én férjem meg van 0 
londulva. Úgy látszik az uj bútorok zavdltt‘l 
meg. De hát tehetek én róla, hogy a.^H°.g. 
osztálysorsjátéknál megnyertem az egyik lun) 
reményt? így egy csapásra gazdag asszony 
tem és megengedhetek magainnak egy k01 
lakást is. Csak bizza kérem a válóper ehn ezt\\ 
reám, biztosíthatom férjem uram kibékül -n 
velem.“ X. ur tényleg ki is békült az u l 
ségével, mindazonáltal kijelenti, bog) .jy. 
egyedül útra nem megy és óv mindenkit os. .
sorsjegyek vásárlásától mert azökkal Hy©1 . ¿t. ] 
és mert ő igen restelto indokolatlan félteken, s 1
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________ FELVIDÉKI SZEMLE______________ 
touek ki, hogy létrehozzák az oraz. kiálitással 
kapcsolatos’.'i, a budapesti állatkertnek e ezélra 
szánt óriási területim ,.Ós Budavárá"-’. úgy, a 
mint az állott harmadfél száz évvel e előtt, ösz- 
szes épületeivel, félholdas mecseteivel, tarka né­
pességével és ennek szokásaival.

Es ha jó Kovasóczy uram szépunokája, bár­
mily távol lakozzék is a szép fővárostól, kedves 
életepárjával családjával útra szándékozik kelni, 
hogy ezeréves hazánk gyönyörűen kifejlett tóva­
rosa — és nemzeti fejlódesiinkot, dicsőségben, tu­
dományban erős haladásunkat bemutató ezred­
éves országos kiállításunk megtekintsek ..()- Bu­
daváráét, hogy milyen volt akkor, mikor jó Ko­
vasóczy uram iikapja járt benne Zsuzsanna nagy­
asszonnyal és deli hajdúival : bizony a 
bízvást elmaradhat melóink ; a lárszekerek 
gelyei tovább száradhatnak a kocsi-színben, 
pinczetokot is otthon lehet hagyni, — csak 
ünnepül ruhákat nem.

Az. őrcsapalok pihenhetnek beken, mert ha 
Kovasóczy uram egyszerűen levél utján a buda­
pesti Hungária szállodában levő „Millenium. uta­
zási és ellátási vállalaténál annyi részvételi je­
gyet rendel meg. amennyire szükségé van, azzal 
aztán beleül a * család a vonat egyik kényelmes 
fülkéjébe és a vasút, pár óra alatt felröpiti a szó 
kesfővárosba, a hol a jegyeéirt teljes ellátást kap 
ott, a hol ő akarja (senki sem lógja korlátozni, 
hogy hol lakjék, hol étkezzék), magtekintheti a 
nevezetességeket, az országos kiáll tust és kitünően 
mulathat „()s Budavárában". Katona hun-.
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Utazás Os Budavárába.

Kovasóczy uram Kassán megkapta a ferimínl 
Ktipriii Mohamed pasalói, a nagyvezértől, mely- 
'A az állott irva, hogy a halhatatlan Allah nő 

,e' hosszúra élete árnyékát a nagy padisah hii- 
¿'.ces kezesbárányának ; a hitetlen gyaurnak, 
¡7siessen föl Buda várába, a keleti birodalom 

uivos kulcsába, a próféta fényes előházába 
Vndi pasához, mert különben nyakára ereszti az 
j..,ii őrséget. Azok a janicsárok, spahik pedig 
néni igen értik a tréfát.

Nosza erre jó Kovasóczy uram kiadta a pa- 
iucsot mindenfelé a készülésre. Nagy sürgés- 

¿rcas támadt ekkor az ur parancsára. A nehéz 
társzekerek nyikorgó tengelyeire mázsaszámra 
kenték a szolgák az avas hajat; emeletes, pihés 
.kiírnák, puha párnák bélelték ki az ekhós sze­
kerek belsejét. Könyörtelenül öldösiék a szakács­
edények az apró marhákat és a közeli nyirest 
kopaszra tarolták az apró fiuk a sülő nyársakért. 
Súlyos vaslábakat hurez.oltak elé a hajdúk; azok- 
,iu*  van a nagyasszony ruhái : selyem szoknyák 
vóngyös kötények, ingvállak, paszományos tö­

kölök, nehéz arany iánezok, fülönfüggők, kösön­
tyűk, derékszoritó arany pántok, kirakva dúsan 
ékkövekkel ; magas sarkú karmazsin czipellök. 
kiteremtettézvo ezüst pikkelyekkel, aranysujtás- 
sal gazdagom A pinczemesternek is meggyűlt a 
dolga ; a jóféle hegyaljai mázslást korsokba, ku­
lacsokba fejtette, úgy helyezte el parázs széna 
köze a saroglyábám gondosan oetakargalva gyé­
kénynyel. nehogy az utón baja essek a me­
legtől; , • -kEs elindulának nagy kísérettel Buda yaraba 
Abdi pasa fényes szilié eh'. Négy napon, négy * j 
szakán keresztül ment a csapat, hal idtak a ra- , 
kott társzekerek. Nem érte ugyan őket az utón 
sémi baj ; de eltörődve, fáradtan értek a Duna 
pesti partjára, a hol órák-hosszáig vesződött -Ko- 
vásóczv uram az örmény-kuiárokkal, inig \egie 
meg tudtak egyezni, hogy az örmény a túlsó 
partra szállítsa*  a társaságot. Ez szerencsesén 
meg is iörlént minden baj nélkül ; csak egy ve- 
zetek-ló ugrott a Dunába, megijedve valami bo­
lond lövéstől, mely az Istenhegy felöl elhang-

Végre nagy bajlódás után a vízivárosi bás- 
tvaréseken keresztül valósággal fölmásztak Buda 
varába, a hol az utczákon élénk, mozgalmas elet 
lolyt. Örmény, arab kalmárok zagyva larmaja, 
alkuvása verte föl a bazárokká átalakított bolthc- 
iviséaekben a tompa viszhangot, mesemondó tei- 
iah-k ülnek az uieza sarkokon es moiidjak el . 
mesét a három póri-ről, vagy adjak tol a ta alos 
kérdéseket melyek fölött vígan kaczag a ’
las béo a durva kiírd., a mosoly go spahi , sö 
ineg-megáll a napfényes időben egy °=L °kik'et 
variba bujt, sűrűn lefátyolozott asszony is, k k 

izsga szemekkel kiser pár lépésnyire a saig. 
arczu eunueh. , . , , vm.ílAmoda tovább kaezer ratartisaggal kínai 
gatja a piláfot az anatóliai asszony es fingéi s 
lik ki a jancsár ölelő karjai közül. - c ¿. iát,-, 
vegö, a mint elterjeng benne a mzsa-o aj 
illata, melyet lármás hangon kiualgat a ven g 
orgia . Ha ez nem tetszik, itt az edes sót bet , 
vagv akár gyöngykagyló, vagy gyauroktól eh. b 
lőtt*fegyverek,  nyeregtakarck. Van miben v.i 
gÍlt,,,A mecset karcsú minaretjéből altih 
niüezzin elnyújtott, éneklő szíjva • •’* *l . ,j á ’ 
rasul il Xllah!“ Es a mint fölkelnek a földiül a 
kelet felé leborult hívők, ide veri a gyönge szelto 
a szomszédból a gazlicza zumogo an3J- ■> •

észbontó tanczaikkal a lcbujoa ....íi-iii-ik
...k, A másik utezábm.
Irományukat: rtühöngö áon.sok
örült sebes forgással, liogt im^"1 .- ¿....'mv H-
kadva összerogynak, lölkeltsek a ja 
eveimét. „ „cennvKovasóczy uram es Zsuzsanna as. . . .
két nvomon követtek a

Fővárosi levél.
Vlagvarorazág ezredéves fennállásának megünneplé­

sére készül az egész ország, mely a fővárosban a km 1 itas­
sa! kapcsolatosan fog különféle ünneplésekkel meg áriáim 
A kereskedelem, ipar, művészet, irodalom es közélet nun- 
den I rén a tudás megfeszítésével igyekeznek bemutatón 
hogv az ezredéves Magvarország termelése, képessége mmo 
magaslaton áll. — Sorainknak ezélja, hogy a fovar .s minden 
kiválóbb intézményére, vállalatára figyelni..........  1 ap ■
olvasói!, ma annál igazoltabb, minthogy Budapestre, a kiál­
lításra készülő vidéki közönségnek bizonyara kamatos 
mindeneknek előre tudása és tájékoztatása.

V hölgvek iránt tartóz.', udvariasságnál lógva eloszm 
is egv őket érdeklő különlegesség, a mellfuzo-kes ites újabb 
tökéletesitéséről Írunk A mellfüzőkeszites hazánkban alig 
tiz éve tartozik a gyakorlati iparok köze. Ezért ..zömmel vc- 
szünek tudomást úgy hazafias mmt nemzet-gazdaszati szem­
pontból, hogy egy hazánkfia, ki 20 V', ó,a ,^ufZtr^ ’'llkus 
külföldön mim mellfüző-különlegessegkeszito és oito tdikus 
működött és Bézsben, valamint Ausztria bet kulo f.4o t > - 
sában önálló gyártelepekk-1 bír, most Budapest e tett, at 
főüzletét és itt személyes vezetése alatt remi. tt ! tj. 
nao-v kiterjedésű nlellfüző-készitő intézetet, honnan nem­
esük hazánk vidéki közönségének szállíttatnak a( d''
lések hanem immár Ausztriába is naponta menn. k k 1 b 
inénvek. Lebowitsch lápét ur. a Mme Lebowdsch melIHLo 
különlegesség készítő ezég t..nokenek 1 ml(-,zut
7. sz.) képesítettsége számos elekem nolgy, otv • •
bizonylatai szerint biztosítékot nyújtanak arni ne. . - hogy 
késziiményei a kereskedelemben levő gvai ^ukka szem 
ben. az egészségre nem ártalmasak, sőt a sz. 1- no. 
test fejlesztésére előnyösek és szu vse^e^ «v

A mesterséges világítás terén a legújabb ng> . v 0 
gitás fényerejére mint a szemre ^Xvénv-
tásánfil fogva is előnyös a „Mag.vai t.az-izz. 
társaság" (Budapest, aranykéz-uteza (. sz.l - - . ,
pező spiritusz-izzó-fény lámp... 11 ,
tökéletesebb Világitó eszköze; a.k.dma- m •
.liik. yend'mlők. szállodák ntegviiag.uisaia.^.n^^ ■_
lálmányu lampa előnyén liog> a m . 1|r,s,-.o-..t nem

S", ÓL» S r-
. |s„í!'XJóAF■"'....iK.ra.n.

'5 ii.váhia Oswald Károly é,

S,'“: “
10 szám. _______ _ s——E -

.........  ki­
hajítok, kábulva, eífárad- 

lan bámulták a szingazdag kepei, rne } et “ • 
varának utczái. házai és az a niozgtüm as elet, 
mely azokon folyik, - gyújtottak1 és
gondoltak ők ebben a perezban . ieg_
szigorú parancsára, mikor t.nhol ^¿^fkkel 
rakhatja a társzekeret keleti csecsebecsekkel.

íme ezt a kort, melyben a Kele\ uralkodatt 
"U, hol vüágverő hollós Malyas^^^^^ 
leket a magyar dicsőségnek . uraimá­
dandó lapjaira ; ezt a képét, a nielvben a
nak haldoklása volt íiu az oz-
niuvelt nyugat kultúráját elölni ígj^ & nioz_ 
mán terjeszkedési vagy : ezt. .,\k varázsolni az. a 
galmas, élénk képet fogja élénk • - _
buzgó törekvés, az a hazafias lelki- |
kásság, melyet irók, művészek, ni P

R efa k ez iák ügy ében
melyeket mi korpa, ri<<korpa. olajpogácsa, árpa­
dara. kukoriczadara. tnaloinkonkoiy. maláta, csira 
és szorított moslék küldeményeknek vasúton való 
elszállítása esetén nyujhatuuk. szíveskedjék elszál­

lítás előtt hozzánk fordulni.
Schenkep és Tii Budapest, uiérleg-utcza 2.

b\ rfisívengpscgm’l (iiiipotcuc ntlcs. cs kir. 
szab galváno villanyossági készülékéin önliasz- 

milatra a legjobb szolgalatokat tesz.

orvosilag ajánlva, leírások 1 .ritikban !*•  
kros levélbélyeg ellen.

Augenfeld J.. mechanikus

Becs, IX. Türkenslras-> 4.

; a hollandi, amerikai iiajozasi társulatnál.
' I. kér Kolowratring 9 « ,

IV. kér. Weyringerg 7 a.

Naponkénti indulás Becsből.
Értesítés ingyen

Pfau Quarnero Braniy
tinnl" bor

csakis mjta Btosrtfflt részére 
szállít; inak 

Thallmayer es Seitz 
Budapest.

J Girált.
\ vétel perfect, azonban kikötöm 

maiamnak, hogy Berger sörcsarnokában 
Dréher koronasörből áldomást fizet.

Viszontlátásig üdvözli
Regreb Umas.

.) Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a 
szerkesztő.



-féle SZIN-SZAPPAN

FELVIDÉKI SZEMLE 6-ik szám.

ORFEVRERIE CHRISTOFLf
Gyárjegv

á r i t o t t k 1 t li­

hatóságilag bejegyzett

védjegy
igen jól s z
nőén tisztit, legtakaré­
kosabb a használatban.

Tisztaságáért és ártatlanságáért a kezek 
ruháknál kezesség vállaltatik. Egyáltalán a 

legjobb a létező szinszappanok között.
Egy kísérletet senki sem fog megbánni.

Eperjesen kaphatók: Bohrandt V. és Soóvári 
fogyasztási szövetkezett.

Kapható Kassán : Polllák R., Vizy Domonkos, 
Schlésinger Simon, Winter Ignátz, Dobák P., 
Friedman Salamon és képviselve Reinfeld B. 
ur által.

és

„ó“’* CHRISTOFLE 
prutno. gyártmányunk T«loJajg«»rt.

Vatalog ingyáu »» franco.

Christofle-Beste eke
fehér simán ezüstözve. valamint aiztalsz.erek minden neme, 
különleges szerek, hotelek, reitaurácziók és menageok részére, 

valamint mennyasszonyi kelengyékre kassottík stb.

Chi’istofle Ar <D1E- Wien I.
eu. m kir. udvari szállítók.

Gyári árakon kaphatók Eperjesen: Grieger T.vadaméi

Egy négy éves teli vér Pinzgaui

Legmagasabb
kitüntetések

iuiad«u

— Világkiállításon - 
Az ezüst alacsony árfolyam*  

miatt 
Árleszállítások.

Vizgyigyintézet Pozsonyban
Intézet a massage, eleetrotherapie gyógytor­

nászát stb. részére.

!! Egész nyáron nyitva van !!
Tulajdonos : „Pozsonyi Iparbank*  

Fürdő orvos: Dr. Schlesinger Miksa-
Arjetjyeéket portunientesen küld.

stx ig*azg*ritó>siH.g*.

tenyészbika., 
továbbá három darab kétéves félvér Pinzgaui. illetőleg 

^iiaentluiU bika "W 
eladandó báró Gemmingenné hamborgi istáló- 
jában. U. p. Berzevicze.

r

és kösxrény• 
vetítős fej- és fpgszaggatások, íitési és ficzamodási, valamint 
fagydaganatok ellen meglepő gvorsan és biztosan itat a 

K K 1*  JV li zk T O I?
nevű gyógyszer, melynek üvegje 50 kr, vagy egv forint 
minden gyógyszertárban kapható. A Reparatorral a Rókus- 
kórházban 136 esetben tétetett kísérlet, melyeknél 7 esetben 
javulás, 129 esetben teljes gyógyulás éretett el.

Vérszegénység és sáp kór
továbbá gyenge gyermekek erősítésére kitűnő hatású és 
pompás izü szer a Thocaji China vasbor, mely az országos 
egészségügyi tanács javaslatára belügymin. engedélyijei lát­
tatott el. Sok rossz utánzat létezik, miért is kérem'vételnél 
névaláírásomat követelni. Kis üveg 1 frt 60 kr. nagy 3 frt.

Acatia-szappan
kedves illata, kellemes habzása és rendkívüli tartósságánál 
fogva lett rövid időn kedvelné. drbja 50 kr, 3 drb egv do­
bozban 1 frt 40 kr.

-A.catia, arez-creme
rövid pár heti alkalmazásnál pompás üde, gyermekded arez- 
bór nyerhető. Az arezbőr mindennemű éktelenségét bizton 
eltávolítja. 1 üveg ára 1 frt.

A eréme de Mapguepite
az arezbőr táplálására, üdén tartására szolgál. Előkelő kö­
rökben igen kedvelt. Egy köcsög ára 2 frt.

Ezek gyógyszertáram kiválóbb speczialitásai mely­
nek főváros és országszerte a legjobb hírnévnek örvende­
nek, a postán is küldetnek.

KRIEGNER GYÖRGY
GYÓGYSZERTÁR A „MAGYAR KORONÁHOZ“

Budapest. Kálvin-tér.

Kukoricza-morzsolók
kéz- és eröhajlásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelövel és szelei« nélkül.

Gabona-rosták,
Jíonkolyoxók (trieurök) ;

Széna- és szalmasajtók
fekvőén vagy kocsira szerelve, 

Takarmány-füttesztok^ 
Szállítható takarék-föző-üstök takarmány sth. részére 
Szecska vágók,
Répa- és burgonyavágók,
Darálók

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

cs. és kir.

gazdaság 1 gépgyárában.

B É C S, II|1, Taborstrasse 76. sz.
___________Árjegyzékek ingyen. — Képviselők felvétetnek.

A Nagy-Sárosi Műnialom-Részvénytársaság ez évi rendes közgyűlése folyó évi február 
hó 19-ik napjára, délutáni 3 órára, Eperjes sz. kir. város tanácstermébe hivatott 

össze, a melynek tanácskozási tárgyai a következők.

Tanácskozási tárgyaki
1. Az igazgatóság jelentése az 1895-ik üzleti évről és az annak alapján szükségelt 

határozatok.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozat a kimutatott tiszta nyereség felhasználása iránt.


